

вовали вместе с казаками в победах над неприятелем, а равно находились в сражении при взятии штурмом города Полоцка» [1, с. 63].

Таковы, далеко может быть не полные, данные о борьбе белорусского крестьянства против французских завоевателей и их пособников – польской шляхты.

Пассивное сопротивление крестьянства и его вооруженная борьба, в определенной степени, дали возможность русским армиям организовано отступить и соединиться под Смоленском. Кроме того, были разрушены планы Наполеона на превращение белорусских губерний в свою военную базу.

1. Бабеньшев, П. Донские казаки в войне 1812 г. / В. Бабеньшев. – Ростов-на-Дону, 1940. – 124 с.
2. Вороновский, В.И. Отечественная война 1812 г. в пределах Смоленской губернии / В.И. Вороновский. – СПб., 1912 г. – 496 с.
3. Газета «Северная почта» – 12 октября 1912 г. – № 82.
4. Краснянский, В.Г. Минский департамент Великого княжества Литовского / В.Г. Краснянский. – СПб., 1902. – 72 с.
5. Попов, А.И. Партизаны и народная война в 1812 г. / А.И. Попов // Отечественная война 1812 г. Источники. Памятники. Проблемы: материалы VIII Всероссийской научной конференции Бородино, 6–7 сентября 1999 г. – Можайск: Терра, 2000. – 287 с.
6. Швед, В.В. Заходні рэгіён Беларусі ў часы напалеонаўскіх войнаў / В.В. Швед, С.У. Данскіх. – Гродна, 2006. – 254 с.

В.Г. Бережинский, В.И. Горелов ТАКТИКА ВОЙСКОВЫХ ПАРТИЗАНСКИХ ОТРЯДОВ В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1812 г.

Характер Отечественной войны 1812 г. оказал непосредственное влияние на развитие новой формы вооружённой борьбы, выразившейся в широком партизанском движении. Народное сопротивление захватчикам началось сразу после вторжения Наполеона в Россию и ширилось по мере приближения французских войск к Москве. Оно выливалось в самые различные формы, в том числе и в организацию крестьянских партизанских отрядов.

Возросшее сопротивление российского народа иноземным захватчикам послужило толчком для организации первых войсковых партизанских отрядов, то есть лёгких подвижных отрядов, сформированных из войсковых подразделений и действующих в отрыве от регулярной армии, главным образом в тылу неприятельских войск и на их сообщениях.

Одним из таких отрядов было небольшое партизанское подразделение капитана Д. В. Давыдова. Первые шаги его отряда были ознаменованы крупным успехом. При своей малочисленности (50 гусар, 80 казаков) отряд в первых стычках взял в плен 380 солдат, двух офицеров, освободил около 200 российских пленных, захватил одну фуру с патронами и десять с продовольствием.

После оставления Москвы и выхода российской армии на Калужскую дорогу обстановка для деятельности войсковых партизанских отрядов сложилась весьма благоприятно. 8 сентября М. И. Кутузов послал крупный отряд генерал-лейтенанта И С. Дорохова (три казачьих, один гусарский и один драгунский полки, полурота конной артиллерии) на Можайскую дорогу к с. Перхушково и поставил ему задачу: скрытно двигаясь, разведать, что происходит на Можайской дороге. Исходя из результатов разведки, “сделать нападение, стараясь наиболее истреблять парки неприятельские (артиллерийские подразделения, транспортирующие боеприпасы – авторы)” и вообще причинять неприятелю всяческий вред [1, с. 254]. Через два дня Дорохов уже доносил о первых результатах – разгроме двух неприятельских транспортов из состава французских войск. За семь дней деятель-

ности отряда было истреблено четыре кавалерийских полка, отряд пехоты и конницы в 800 человек, артиллерийский парк – до 80 ящиков, взято в плен 1 тыс. 500 человек, их них 48 офицеров. Вслед за Дороховым М. И. Кутузов послал на Новую Калужскую дорогу полковника Вадбольского с Мариупольским гусарским полком и 500 казаками с задачей совершать нападения на Можайскую и Рузскую дороги.

Завершение российской армией флангового марш-манёвра занятием укрепленного Тарутинского лагеря было началом широкого развёртывания войсковой партизанской войны. Кутузовский план подготовки контрнаступления предусматривал использование благоприятной стратегической обстановки для всемерного ослабления армии Наполеона, застрявшей в Москве. Серьёзные задачи были возложены на войсковые партизанские отряды. Они должны были прерывать коммуникации противника, уничтожать его обозы и особенно транспорты с боеприпасами, наносить мелкие, но особенно чувствительные удары по отдельным группам неприятельских войск. Действия многочисленных войсковых партизанских отрядов в сочетании с вооружённой борьбой народа против захватчиков должны были приобрести характер малой или партизанской войны с решительной целью – истребить боевую силу врага [1, с. 327–328].

В соответствии с этим стратегическим планом в период пребывания российской армии в Тарутине Москва – центр расположения главных сил Наполеона – была опоясана кольцом войсковых партизанских отрядов, которые перехватывали все важнейшие дороги, радиально расходящиеся из Московского узла. На Смоленской дороге – главной коммуникации французов – действовали отряды Д. В. Давыдова, И. С. Дорохова, А. С. Фигнера; между Новой Калужской и Можайской дорогами – отряд Вадбольского; на Серпуховской дороге – Н. Д. Кудашев и И. Е. Ефремов; между Боровском и Москвой – А. Н. Сеславин и М. А. Фонвизин. С севера в виде заслона Петербургской дороги стоял крупный отряд Ф. Ф. Винценгероде. Он выделил несколько меньших партизанских отрядов (Бенкендорф, Прендель, Фингель, Чернозубов, Иловайский 12-й и др.), которые действовали в направлении на Звенигород, Рузу, Сычёвку, Зубцов, Дмитров.

Все крупные отряды по указанию М. И. Кутузова были связаны между собой и действовали «согласно, по одному плану и к одной цели» [1, с. 400].

В последующем Кутузов заботился о поддержании связи между отрядами, давая указания, кому, с кем и в каком районе её искать. Связь между отрядами устанавливалась не только по внешнему кольцу, что не составляло большой трудности, но и непосредственно в самом районе, занятом неприятельскими войсками, в тылу крупных соединений противника. Например, Н. Д. Кудашев получил задачу обойти неприятельскую армию и соединиться с А. С. Фигнером, который действовал между авангардом и главными силами Наполеона. Н. Д. Кудашев удачно обошёл у д. Жуково расположение войск Мюрата, лично просмотрел «весь тыл неприятельского аръегарда», почти правильно определил его численность.

С расширением сферы действий войсковых партизанских отрядов они усиливались численно, им стала придаваться конная артиллерия, егеря и драгуны. Наполеон пытался бороться с партизанами, высылая для их ликвидации крупные силы. Но войсковые партизаны были неуловимы, а французские транспорты не чувствовали себя в безопасности даже при усиленных конвоях.

Предметом действий партизанских отрядов были не только коммуникации. Так, отряд И. С. Дорохова (пять батальонов пехоты, один из них егерский, четыре эскадрона гусар, два казачьих полка, восемь орудий) взял штурмом городок Ве-

рея, который, будучи укрепленным и занятым французским гарнизоном, препятствовал развитию партизанской деятельности на Смоленской дороге.

Одной из причин, определяющих успехи войсковых партизанских отрядов, являются умело найденные и удачно применяемые формы и способы боевых действий. Основы тактики партизанских отрядов даны в приказании М. И. Кутузова Дорохову, который докладывал, что его отряд окружен противником. В ответе М. И. Кутузов разъясняет: «Партизан никогда в свое положение притти не может, ибо обязанность его есть столько времени на одном месте оставаться, сколько ему нужно для накормления людей и лошадей. Марши должен партизан делать скрытные по малым дорогам. Пошедши к какому-нибудь селению, никого из оно-го не выпускать, дабы не можно было дать о нем известия. Днём скрываться в лесах или низменных местах. Словом сказать, партизан должен быть решителен, быстр и неутомим» [1, с. 301].

Такие требования к тактике войсковых партизанских отрядов определял в значительной степени их состав. Первые отряды были исключительно конные. Казаки составляли постоянную часть партизанского отряда, а некоторые отряды (Ефремова, Балабина, Чернозубова, Победнова) состояли исключительно из казачьих полков, впрочем, весьма малочисленных. Чаще всего в отряде были казаки и гусары.

Расширение масштаба деятельности отрядов изменило их состав. Кроме тех случаев, когда отряды усиливались егерями, пехотой, артиллерией для выполнения более крупных боевых задач, пехота появлялась в отряде самотёком: присоединялись вооружённые крестьяне, отбивались партии российских пленных. Пехота умело применялась, когда приходилось иметь дело с большими группами пехоты противника, особенно при атаке населённых пунктов. В тоже время она не связывала подвижность отряда. Если надобность в ней миновала, она отходила в ближайший район расположения ополчения. В движении пехота, не связанная тяжестями, обозом и даже обычным громоздким солдатским снаряжением, почти не отставала от конницы.

Не связывала подвижность отряда и придаваемая ему артиллерия. Отряду обычно придавалось не более двух конных орудий. При начавшейся распутице партизаны отказались от сопровождения артиллерии [2, с. 141].

Успех боя войсковых партизанских отрядов почти всегда решался внезапностью нападения. Неожиданность столкновения партизан с крупными силами французов почти исключалась, так как крестьяне обычно заранее сообщали партизанам о движении неприятеля и его силах. Для французов же налёты партизан, как правило, были неожиданны, даже в тех случаях, когда последние сами искали встречи с партизанами. Так, крупный карательный отряд, высланный против Д. В. Давыдова, был разгромлен по частям 6 октября у Крутого и Лосмина. В результате боя было взято в плен 779 французских солдат, четыре офицера, убито около 500 человек, несколько сот французов разбежались по лесам. В отряде Д. В. Давыдова убито четыре казака, ранено 17, убито и ранено 50 лошадей.

Первая половина французского отряда была уничтожена внезапным ночным налётом. Но вообще ночные бои применялись редко. Ночью партизаны обычно сближались с противником, окружали занятый им пункт, а атаковали на рассвете или в предрассветных сумерках – суворовский «пастуший час».

Прекрасным приёмом, обеспечивающим, внезапность, были засады. В начале октября А. Н. Сеславин обнаружил движение французской кавалерийской дивизии Орнано, которая следовала на Смоленск, направляясь в Саксонию для переформирования, в сопровождении двух батальонов пехоты и восьми орудий. А. Н. Сеславин опередил колонну, скрылся с отрядом в лесу, пропустил через де-

ревню Кутасово всю пехоту и часть кавалерии, затем внезапно ударил в хвост колонны и благополучно ушел лесами на соединение с И. С. Дороховым. Французы потеряли около 300 человек убитыми.

Отряд Д. В. Давыдова выследил транспорт российских пленных, конвоируемый французской пехотой, остановившейся в селении. Не рискуя атаковать населённый пункт, занятый пехотой, Д. В. Давыдов расположил свой отряд скрытно в засаде неподалеку от него и послал несколько казаков обстрелять село. Расчёт оказался правильным. Встревоженные французы вышли из села и растянулись по дороге. Здесь их немедленно атаковали партизаны. 166 солдат и четыре офицера сдались в плен [3, с. 142].

В отряде Д. В. Давыдова применялся казачий приём быстрого рассыпного отступления после неудачного налёта или при угрозе поражения от превосходящих сил противника. С этой целью назначался заранее сборный пункт в “своём” партизанском районе. По сигналу отряд рассыпался в разные стороны и быстро, на галопе покидал поле боя. Противнику некого было преследовать, а отряд поодиночке и мелкими группами, по окольным дорогам и лесным тропам через некоторое время снова собирался в назначенном месте.

Таким образом, первые войсковые партизанские отряды в Отечественной войне 1812 г. – это лёгкие подвижные отряды регулярной армии Российской империи. Первоначально создавались из подразделений регулярной и иррегулярной кавалерии (гусары и казаки). Одним из первых подразделений войсковых партизан стал небольшой отряд Д. В. Давыдова (50 гусар и 80 казаков).

Стратегический план главнокомандующего российской армии генерал-фельдмаршала М. И. Кутузова при подготовке контрнаступления против французских войск предусматривал использование подразделений и отрядов войсковых партизан. Они должны были прерывать коммуникации противника, уничтожать его обозы, и особенно транспорты с боеприпасами, наносить удары по отдельным группам неприятельских войск. Действия многочисленных войсковых партизанских отрядов во взаимодействии с вооружённой борьбой крестьянских отрядов и отрядов народного ополчения приобретали характер малой или партизанской войны с решительной целью – истребление боевой силы противника. Все крупные отряды войсковых партизан (Д. В. Давыдова, И. С. Дорохова, А. С. Фигнера, Н. Д. Кудашева, И. Е. Сфремова, А. Н. Сеславина, М. А. Фонвизина, Ф. Ф. Винценгероде и др.) по указанию М. И. Кутузова поддерживали связь между собой и действовали “согласно, по одному плану и к одной цели”. Связь между отрядами устанавливалась не только по внешнему кольцу, но и непосредственно в тылу крупных соединений противника.

С расширением сферы действий войсковых партизанских отрядов они стали усиливаться конными егерями, конной артиллерией и драгунами (пехотой на лошадях). При необходимости крупный войсковой партизанский отряд мог отбить у противника населённый пункт (отряд генерал-лейтенанта И. С. Дорохова взял штурмом занятый французским гарнизоном г. Верея в Смоленской обл.).

Успех боя всегда решался внезапностью нападения на противника. Неожиданность столкновения с крупными силами французских войск исключалась ввиду хорошо поставленной разведки и отлаженного взаимодействия с крестьянскими партизанскими отрядами.

Как правило, окружённый ночью противник атаковался на рассвете или в предрассветных сумерках. Надёжным тактическим приёмом, который обеспечивал внезапность нападения на противника, были засады, создаваемые подразделениями и отрядами войсковых партизан.

В отряде Д. В. Давыдова применялся тактический казачий приём быстрого рассыпного отступления после неудачного налёта или при угрозе поражения от превосходящих сил противника. С этой целью заранее назначался сборный пункт в «своём» районе.

Основу тактики войсковых партизан давал в своих приказах и распоряжениях по армии генерал-фельдмаршал М. И. Кутузов.

Тактика партизанских действий явилась результатом самодеятельного творчества армии и народных масс: солдат и офицеров, казаков, крестьян и ополченцев.

Опыт войсковых партизанских отрядов 1812 г. послужил источником для последующего теоретического обобщения и изучения тактики войсковых партизанских действий, чему посвящён ряд трудов военных исследователей XIX-XX вв.

1. Кутузов М.И. Документы: в 4 т. / под ред. Л.Г. Бескровного. – М.: Воениздат, 1950–1955. – Т. 4.
2. Кочетков, А.Н. Тактика русской армии в период Отечественной войны 1812 г. / А.Н. Кочетков // Развитие тактики русской армии. XVIII – начало XIX в.: сборник статей. – М.: Воениздат, 1957. – С. 158–187.
3. Развитие тактики русской армии. XVIII – начало XIX в.: сборник статей. – М.: Воениздат, 1957. – 332 с.

О.С. Кутырева **ФРАНЦУЗ БОЕК – ДА ПАРТИЗАН СТОЕК!**

12 июня 1812 г. армия французского императора Наполеона Бонапарта перешли через реку Неман и вторглась на пределы России. Так началась Отечественная война 1812 г. Почти двести лет прошло со времени той войны, но она по-прежнему вызывает сильнейший интерес не только учёных, но и простых обывателей. Национально-освободительная кампания 1812 г. ещё раз доказала, что единству российского народа невозможно противостоять. Война всегда являет собой примеры стойкости, мужества и героизма. Но войны с участием России всегда богаты на героев, верных сынов своего Отечества, которые проявляли немислимые способности в борьбе за честь, свободу и достоинство своей Родины. Как указывает В.И. Ленин, во всякой войне победа в конечном счете обуславливается состоянием духа тех масс, которые на поле брани проливают свою кровь [2, с.115]. Двести лет назад французская армия Наполеона, которая вторглась в Россию с целью захвата, потерпела поражение и не смогла противостоять народу, защищавшему свою землю и проявившему огромную волю к победе. Многие ученые в своих трудах отражают идею, что решающая роль в войне принадлежит массам, то есть обыкновенным солдатам и простому народу. Не было человека, который бы не внес свою лепту в общее дело победы над врагом. Действительно, в России развернулась настоящая народная война. Война 1812 г. называется Отечественной именно потому, что в ней участвовала не только регулярная армия, но и весь народ. Ярче всего народный характер войны проявился в партизанском движении.

Что же означает «партизанский»? Словарь С.И. Ожегова приводит такое определение: «Партизанский – относящийся к вооруженной народной борьбе против иноземных захватчиков, проводимой самостоятельно действующими отрядами в тылу врага» [3, с. 398]. Большая Советская Энциклопедия определяет партизанское движение как один из видов борьбы народных масс за свободу своей Родины, которая ведется на территории, занятой противником. В этой борьбе могут принимать участие как части регулярных войск, так и местное население. Не зря выдающийся полководец М. И. Кутузов называл действия партизан «малой войной».